

# MAGYAR KÜRIR.

Nr. 40.

Indult Bétsből, Kedden, Nóvember' 17-dikén, 1829.

## Béts.

A' Felsőes Tsász. Kir. Udvarnak melly szomorúságára a' közelebb mult Szombaton Nov. 14-dikén reggeli kilentzedfél órakor, rövid betegsége után kimult a' világból Ő Királyi Magassága Fő Hertzeg Aszszony Estei Mária Beátrix, Massa-i és Carrara-i Hertzegné, Herkules Rainald Modéna-i Hertzegnek Leánya, és néhai Ferdinánd Ő Kir. Fő-Hertzegségének, Ts. K. Feldmarsalnak, Austriai Lombardia volt Kormányozójának és Fő Kapitányának (1806-dik eszt. Dec. 24-dike ólta) Özvegye.

Ő Ts. K. Felsőes méltóztatott Fő Tiszt. Stankovits János Urat a' Győri Fő Tiszt. Káptalannak Custos Kánonokját, és Fő Tiszt. Tersztyánszky Imre Urat a' Váczi Fő Tiszt. Káptalannak Kánonokját a' Méltos. Királyi Táblához Praelatusokká kegyelmesen kinevezni.

Ő Ts. K. Felsőes Nov. 6-dikán költ kegyelmes végzésében, két a' hadiszolgálatjaik által magokat megkülömböztetett érdemes Ezredeseket méltóztatott Magyar Indigenatussal megajándékozni, ú. m. Pensionatus Oberster dn Mont de Beaufort, Burgbergi Berg Urat, taksa fizetés nélkül, és Báró Ottilienfeld Kristóf Urat, a' Sommariva vasas Regementjének Obersterét es Regement Kommandánsát.

## Török Ország.

Konstántzinápoly Oct. 26-kán. A' Béke levelek Ratificatióinak a' napokban kell egymással kitsereltetnie Drinápolyban. Erről a' tudósítást minden órán várjuk. — Mustafa, a' Skutari Basa tsendesesen viseli magát Philippopolisnál; úgy látszik, hogy Drinápolyt, az Oroszoknak onnét lejendő eltávolások után, ő fogja őriző sereggel elfoglalni.

Azonközben minden arra mutat, hogy a' békesség helyre állott. Igaz ugyan, hogy a' Porta Parantsolatjai és Fermánjai, mint háború idejében szokás, Rikiábból (a' Nagy Úrnak kengyeléből) vagynak dátálva; de ez a' környüállás azon épül, hogy a' Szultán és a' Szandaki Sherif (a' Próféta zászlója) a' fő városból távol van, és a' Nagy Vezér mind ekkoráig a' Sumlai táborban tartózkodik. A' Szultán tudniillik, Udvarának egy részével még a' Ramitsiftliki Kaszárnyában mulat. De a' tábor, melly ez előtt itt feküdt, eloszlatatott, és a' katonaság nagyobb részént a' Fő Város Kaszárnyáiba béküldtetett.

A' Porta arra függesztette most különösen figyelmét, hogy a' köz hátorságot, mellyet Kis Asiának némelly helyein, még Smyrna körül is, a' haramiak és a' rendnélkül fel's alá kőborgó katonák megháborítanak; fellartsa, és tekintetét Macedoniának több Kerületeiben,

a hol az odaváló Muzulmán lakosok Ayanjait (Tisztjeiket) erőszakosan hitettek hivataljokból a Porta trutzzára, ismét helyre állítsa. Ellenben az a minapi zendülés Aleppóban, melly eleinte igen veszedelmesnek látszott, mivel benne a Jantsárok felekezetének hajdani vezérei állottak fel, az ottani Kormányozónak Ali-Beinek okossága és munkássága által szerentsésen letsilapított (L. M. K. 32 Szám.)

Ugy lehet tekinteni, mint egyikjőlévő következtetését a helyre állott békeségnek, a Fanariotáknak visszahívattatását is, a kik a Görög Revolutio óta Brussába és most a Konstantinápolyba való visszatérésre, a miért ez előtt hijában esdekelték, engedelmet nyertek. A Katholikus Örmények is, kiknek a Fő Városból két esztendővel ezelőtt ki kellett menniük, reménytelőképpen hasonló kegyelemben fognak részesíttetni. Sokan ezek között már vissza is jöttek a Fő városba, a nélkül, hogy a Porta útjokban akadályt vetett volna, és a Katholikus Templomokba járnak, ismét, mint hajdan.

Mahmud-Aga a Galatai és Pérai Nasir (Felvívázó) tisztségéből levettette, és helyébe Nuri-Bei a Kapitány Basa Chasinedárja (Kintsmestere) tétetett. A hajdani Reis Efendi Hamid Bei a Nagy Vezér táborához neveztetett ki Főtisztartóvá.

Gróf Orloff, egyike az Orosz Meghatalmazottáknak a Drinápolyi Béke alkukban, a mint halljuk, Udvarától egy különös követséggel megbízva ide Konstantinápolyba küldtetetik. \*) A Portá-

nak Pétervárába kinevezett rendkívülváló Követje, Halil-Basa, még itt van; de az útra minden kész, hogy a legelső intésre, felülvén egy Török Fregátra, Odessába elvitorlázhasson.

A Fekete tengeri hajózás, ellent nem állván a késő Őszi idő, szokatlan elevenséggel elkezdődött egyszeriben a Béke megköttetése után, és az Orosz Kikötőkből már is sok, gabonával rakott hajók jöttek el. Az innét ki indult Hajók között, egynehány a mult héti nagy szélvészkor, közel a Bosphorus torkolatjához, szerentséllenül járt. Ezek között volt egy Austriai is, de a mellyről még is szerentsére, a rajta lévőek mind megszabadultak.

Drinápoly Oct. 30 kán. A Béke levélnek Ratificatioja Ő Fgének az Orosz Tsászárnak részéről a f. H. 27-kén megérkezett. (A Szultán részéről való már Sept. 27-kén ott volt) és a következő napon a két Ratificatiok, Feld Marsal Gróf Diebits-Sabalkanski főhadiszállásán, az Orosz és Török Meghatalmazottak által, kiteréltettek. Drinápoly városát az Oroszok mintegy 10 nap mulva elfogják hagyni, és az Orosz fő hadi szállás, télire Selimnoba (a Balkán tövénel) fog által tétetni. A tábornak 5-dik és 6-dik Tag-Serege (Corps) már meg is indult a városból (Drinápolyból) haza Orosz Ország felé.

Smyrna Oct. 20 kán Frantzia Admiralis Rigny Úr a Conquerant Lineahajóval Oct. 15-kán megérkezett a Smyrnai Kikötőbe. Ugyan azon a napon Gróf Heyden is az Orosz Admiralis incognito ide jöve és a Belga Consulhoz Lennep Úrhoz beszállott. Tzélja idejövételének úgy látszik, nem egyeb, mint a Levante ezen híres városának meglátása. A következő napokon megtekintette az Admiralis a városnak minden Metsetjeit, piatztzait és neveze-

\*) Nápolyi tudósítások szerént, egy Orosz Fregát Oct. 27-kén oda érkezett a Kikötőbe, hogy Ribeaupierre Urat a rendes Orosz Követet a Portánál felvérén Konstantinápolyba vigye.

tesebb épületeit. — Malcolm Úr az Anglus Admiralis Oct. 19-kén 5 Línea hajóval megérkezett Vurlába. Ott van az Austriai Contra-Admiral Gróf Dandolo is Bellona és Hébe Fregátokkal, és Ricord Orosz-Admiral 6 hadi hajókkal.

### Orosz Ország.

Sz. Pétervára Oct. 28-kán. A' fő Admiralisi Hajó műhelyben tegnáp délután 1 órakor botsáttatott vízre, Ő Fgének a' Tsászárnak, a' Korona Hertzegnek és Mihály Nagy Hertzegnek jelenlétében egy új hajó, melly „Diadalmas Szent György“ nevet visel. Kapitánya Pápa-Jegorov. A' Korona Hertzeg különös örömmel nézi az ilyen Solemnitásokat, és egy más alkalmassággal kevéssel ez előtt — midőn Oct. 24-kén a' Poltava nevű Hajó vízre eresztetnék — figyelmesen megvizsgálván az egész Mechanismusát a' Hajó lebotsátásának, olyan mélyen belebotsátkozott a' Hajóépítés mesterségének minden aprólékos környülállásaiba, hogy bámulásba hozná vele Kísérőit, kik Ő benne az Orosz Zászló ditsőségének drága zálogét látják a' legkesőbbi időkre.

Most ismét két új Fregát épittetik. A' talp-gerenda Oct. 24-dikén letétetett mindenikre.

Az Invalide nevű Orosz Újság, Gróf Diebitsnek két Napi parantsolatjait közli, mellyek imitt következnek:  
I. „Főhadiszállás Drinápolyban. Aug. 29-kén 1829.“

„Bátor Vitézek! A' mi kegyelmes Tsászárnak, kimeríthetetlen lévén a' kegyelemosztogatásban a' Ti fáradhatatlan törekedéseitekért és bátorságtokért, — Aug. 16-kán költ kegyelmes levelemben nekem és az én maradékimnak Sabal-

kansky nevet ajándékozott és egyszersmind azt rendelte, hogy a' Tsernikoff Regementje, jövődöben Gróf Diebits-Sabalkansky Regementjének hívatassék.

Vitéz katonák! Eleven hálámnak érzésével fordúlok Ti hozzátok Vezéretek Parantsolatjainak tellyesítésében való örökös készségtekért. A' ti vitézségtekbe bizván, tzélotomat tökéletesen elértem, és Kegyelmes Urunknak megelégedését megnyertem.

Az esztendő szakaszának égető heve, a' táborozásnak terhei, az ellentálló ellenségnek csoportjai, magának a' Természetnek korlátjai, semmi, — semmi a' ti lelketeket el nem tsüggeszthette, és Ti megráztatok fundamentomtól a' büszke, eddig soha meg nem hágott védfalait az Ottomán birodalomnak; Orosz Országnak zászlóit keresztül vitétek a' Balkánon, és Drinápolynak köfalaira kifüggesztettetek.

Szívünknek megalázódásában magasztaljuk, rettenhetellen Bajtársaim! a' Mindenhatót azért a' kegyelméért, mellyet Orosz Országnak fegyvereire kiárasztott. A' Balkánnak eddig járatlan magasságain a' Hit erősítette meg a' ti lelkeiteket, és fényes nagy tetteiteknek közepette az Urnak jobbjá vezérelt titeket. Annakokaért öntsük ki forró könyörgéseinket az ő Thronusánál, hogy bártsak a' ti győzedelmeiteket ditsőséges békesség koronázná meg.

### II.

„Fő Hadiszállás Drinápolyban. Oct. 5 kén 1829.“

Vitéz bajtársaim! méltó katonái a' második Tábornak! Ő Felsőge a' Tsászár, tele határtalan kegyelemmel, újabban megjutalmaztatta a' ti példás hadi tetteiteket a' Ti benneteket szerető Vezéretekben, adván nékie a' Sz. Nagy Mártírnak és Diadalmnyerő György-

)\*

nek első rangú Vitéz-rendjét; — azt a Rendet, melyet a' Nagy Katalin a' halhatatlan Sadunaiski táborzásainak emlékezetes esztendejében állított, a' ki Orosz Országnak zászlói alatt, a' Napkelet dolyfét öszvezúzta.

Mindnyájatok eránt le lévén kötelezve, hiszem és igazi hálával megesmerem, hogy Ti, Vezéreknek ezen fényes megjutalmaztatásában részt vesztek; de egyszersmind kedves az nekem, hogy szívemnek szavát követvén újonnan bizonyíthatom, hogy Ti a' közönségesen szeretett Monarchának szolgálatjához való tiszta buzgóságban, az ő parantsolatait éppen olly nagy örömmel, mint ditsőséggel tellyesítettétek.

Ohajtom, hogy hasonló érzések kövessenek Titeket vissza a' szerelmes Hazába, és Virtusaitok, melyeket Orosz Országnak ellenségei tudálva bámultak, Új fényben mutassák magokat háládatok familiátoknak körében, kik a' ditsőséges békességet, a' mindenható Istennek áldása és Tsászarunknak nagylelkűsége után, Tinéktek köszönik és azoknak a' mi drága hadi bajlársainknak, a' kik a' győzedelmes Orosz zászlókat a' régi Euphrates partjaira által plántálták.“

A' Tiflisi Újság Sept. 2-dikáról, egy levelet közöl Chatrak faluból (a' Trapezunti Ország - Úton) az Ásiai Orosz táborból, melyben egy Ibrahim-Bég nevű Török Vitézről, a' többek között, e' mondatik: „Aug. 21-kén megérkezett a' táborba Ibrahim Bég, Tabassaran tartományának (Daghestanban) Igazgatója 50 válogatott lovasal. Ez a' Bég egy fiatal ember, 30 esztendő körül, a' ki mind katonai külsője, mind jeles szép viselete által mások felett kitetszik. Tántoríthatatlan hűségéért, melyet a' Persák ellen való háborúban mutatott, a' Szent Anna Rendjének

3-dik rangú Vitézzévé Telemeltetett. A' török háború kiütésekor, Ibrahim ágyban fekvő beteg volt, de mihelyt magát felgyógyultnak és megerősödöttnek érezte, ohajtván a' hadakozásban részt venni, utánna indult a' tőle 1200 Verstnyi távolságra álló Orosz tábornak, és két hónapi fáradságos útja után, tsakugyan el is ért bennünket. A' Fő Vezér Gróf Paskevits megkülömböztetett jó indulattal fogadta Ibrahimot, 's tsak azt sajnálja, — mondá neki; hogy hihetően nem lesz többé alkalmatosság Vitézségének megbizonyítására. — Ibrahim nagy tekintetű ember Daghestánban; Aslan Khánnak Veje, — a' ki Kurin és Kazakumik tartományokat bírja, és hajdan a' török táborban a' Spahiknak egyik Vezére volt, most pedig General-Major az Orosz szolgálatban, és a' Sz. Anna Rendjének első rangú Vitézzé.“

Sjögren Úr, a' ki a' Tsászar parantsolatjából tudományos utazást tészén a' Finnuş eredetű Nemzetsegeknek megvizsgálására, 1824-től—1828-ig Karéliát 's a' szomszéd tartományokat bejárván és a' Lakosoknak nyelvét megtanulván, későbbben a' Laponn nyelvet is sajátjává tévén, küldtetetésének megfelelni fáradhatatlanul törekedett, Archangelben lett megbetegedése után kéntelenített a' további útról lemondani, és haza felé fordulni. Most a' Syrjének földjén múlatozik.

### Moldva és Oláhország.

Bukarest Nov. 2-dikán. A' Pestis ártalma egész Oláh Országban megkissebbedett, a' mire, — az ellene elővett hathatós rendelkezéseken kívül, — a' beállott hideg idő sokat tett. Az utóbbi napokban magában a' városban (Bukarestben) tsak egy két Pestis halál történt, de volt olyan nap is, melyen egy sem

esett. Szilisztria egészen megvagyon tisztulva, a' többi városok is, mint Crajova, Braila's a' t. szépen tisztulnak.

### Nagy Britannia.

London Nov. 4-dikén. A' Külső Ministerrel Oct. 30-kán délután az Auszriai, Orosz és Frantzia Követek Conferentiát tartottak. —

A' Londoni Újságleveleknek figyelmét egy levelezés vonta magára, melly a' Fernsi (Irlandiában) Püspök, Dr Elrington, és Lord Mountcashel között a' napokban folyt vala. A' nevezett Lord t. i. Elölülője volt, a' minapában Corkban tartatott Gyűlésnek, mellyben az Irlandiai (Protestans) Egyházi Rendtartásokba bétsúsított visszaélésekről volt szó, és elvégeztetett, hogy ezen tárgy a' Parlament eleibe vitettségék. Dr Elrington igyekezik egyik levelében megmutatni, hogy az Irlandiai Papság semminémű visszaéléseket nem hágy bétsúszni, 's annál fogva az Egyházi igazgatásban való Reformatio nemcsak szükségtelen, hanem egyszersmind a' mai időnek kárhozatos liberalis gondolatjai közé tartozik. A' Püspök abból a' szempontból indul ki, hogy az ilyen Egyházi dolgoknak megítélése nem tartozik Világi (Laikus) Sinat elébe, és egy ilyen erőszakos bírószkodásnak következése nem egyéb lenne, mint az I Károly idejébéli szakadásoknak és Eretnekségeknek megújítása, és egy új Rebelliónak 's Cromwellnek születése. — A' Londoni Journalok meg hasonlottak egymásközött ezen tárgy felett. A' Courier mellette van a' Püspöknek, a' Times, ellene. Amaz reményli, hogy Lord Mountcashel fel fog hagyni a' Corli Gyűlés határozásaival; emez ellenben tüzei a' Lordot tzeljának álhatatos üzése és minden

tartózkodás nélkül ellene nyilatkoztatja ki magát a' Püspök állításainak.

Az Emancipations-Billnek jó következéseit Irlandiának sok helyein kezdik magokat mutatni. Maryboroughban a' Katholikus Pap, Pater O'Connor, hathatós beszédet tartott halgatóihoz; mellyben Hg Wellington, és Peel Urat nagy ditséretekkel magasztalván, a' Kösségnek szívére kötötte, hogy az Országlószékeknek tzeljait könnyítse az által, hogy Protestans Atyjok fiaival szép egyetértésben éljenek, és ennekokaért fegyvereiket magoktól elvetvén néki adják által. Ez meg is lett; és a' közelebbi Tisztiszékeknek gyűlésekor Pater Oconnor minden hozzája hordott fegyvereket nagy pompával általadott a' Magistratusnak a' közönséges megőrizésre. Melly tselekedet az egész Megyében nagy tetszést nyert. — Fermanaghban 1141 Házigazdák, (kik közzül 95-en Anglikanusok, 332-ten Dissenterek, 714-en Katholikusok) köz akarattal egy Nyilatkoztatást adtak magokról, mellyben minden hajdani bal ítéletekről (t. i. a' különböző Vallásnál fogva) le mondanak, költsönösen barátságot és jó szomszedságot fogadnak egymáshoz, és közös ellenségnek tekintik a' ki valaha ezentül egyiket a' másik ellen ösztönözi. Tsak 11-en voltak az egész helységben a' Házi gazdák közzül, kik magokat ezen Nyilatkoztatásnak aláírása alól kivonták.

Calcuttai tudósítások szerént, a' Kelet Indiai Kormányozónak egy új Rendelése, mellyben a' Hadi tiszték 'soldja megkissebbítetik, a' Tiszték között nagy meglegedetlenségét okozott.

A' Tüzkirálynak (Chabert Úrnak) legújabb próbatételeiről a' Times Oct. 31-kéről így ír: „Ez a' rendkívül való ember tegnap egy rendkívül való válto-

gást tett Próba-darabjaiban. Ugyan is minekutánna kezeit olvasztott Önban megmosta, és száját forró olajjal kiöblítette, éppen elakarja vala nyelni szokott Dosisát a' Phosphorból, midőn egy idegen (a' mint későbbben kitudódott Cooper Úr, egy Chemikus Ex tetróból) felszövell, hogy a' helyett végyen bé egy kávé-kalán Kék-savanyt (Acidum Hydrocyanicum). Eleinte vonogatta magát a' tűz király, azzal mentvén magát, hogy elébb bizonyos Ellen-szereket kell venni magához, minekelötte a' mérgeknek ezt a' legerősbikét lenyelhetné. De tsak hamar azután így szóllott: minekutánna nyilván azt állította, hogy egy kávé kalán Kék-savanyt, egy lat Arzeniket, és 6 grán Phosphort egy fertály órában kész bevenni, szavát visszavenni nem akarja, tsak egyedül azt kéri ki, hogy az ellen-szert szabad légyen előre magához venni. Ekkor kiment a' szobából, és az Ellen-mérget bevévén, egynehány minutum múlva vissza tért. Eppen tölteni akarta Üvegskéjéből a' Kéksavanyt a' kávé kalánba, midőn Cooper Úr a' nála lévővel kínálja. A' tűz király azt sem bánta, 's a' kalánat oda tartván kéri Cooper Urat, hogy töltsé tele. Cooper Úr nem töltött, hanem inkább intette a' tűz királyt, hogy végye jól gondolóra a' dolgot, mert három tsepp elég belöle a' legerősebb embernek kivégzésére. Végre, minthogy Cooper Úr semmi esetben nem akart tölteni, által nyújtja az üvegjét néki, még pedig — a' mi nagyon szembetűnt — reszkető kézzel, a' midőn emez bátran elfogta. Az egész Néző közönség aggódásba jött, és sokan kérték a' tűz királyt, hogy ezzel a' vakmerő próbával hagyjon fel. De ő, érezvén, hogy betsülete forog fel, feltérdre lebotsátkozván, a' hozzá legközelebb eső embert kéri, hogy a' mérget szájába töltse bé.

De senki sem bátorzkodott beletölteni. Bé vette hát maga, 's felállott. Egyszem pillantásig ide 's tova tántorgott, szeméi rúttul forogtak, 's egész tekintete elvadult. A' közönséges megháborodás azközben tsak hamar elmúlt, midőn egy kemény erőlködés után ismét magához jött és megszóllalt, hogy a' veszedelem elmúlt. Nagy öröm- és tetszés-kiáltásra fakadt a' Társaság, 's kiki kérdezte, hogy hát mit érzett? Elsőben nem tudott felelni, mivel nagyon öszve volt zavarodva, de egy kis pihenés után magát egybeszedvén mondotta, hogy ő egyebet nem érzett, mint valami különös érzést a' szeme odvában és a' halántékja körül, de a' melly hirtelen elmúlt, és tsak bizonyos nehézséget hagyott maga után. Ekkor kész lett volna ismét, hogy még egy fél kávé kalánal bevesz; de nem engedték meg néki. Az Üvegeket megvizsgálván, úgy találták, hogy a' tűz királyéban erősebb készítésű volt a' mérge, mint a' Chemikuséban. Egy malskának beadtak belöle 4 tseppet, ámbár sokan a' Nézők közzül nem akarták látni, és másfél minutum alatt megdöglött. Egy jelenlévő Orvos annakután Protokollumba tette fel a' dolgot, melyet a' Nézők mindnyájan alá-irtak, azzal a' foglalattal, hogy ők szemekkel látták, midőn a' tűz király 60—80 tsepp kéksavanyt lenyelt. Még ennekfelette 21 grán Phosphort is evett. — Ha ebben a' dologban tsalárdság történt, az nem eshetett meg másképpen, mint vagy egy kézre játszván Cooper Úrral, vagy felszerelvén az Üvegeket; de a' Times nem kételkedik, hogy jövendőben úgy fogja a' tűz király tenni ebbéli próbáit, hogy semmi kétségnek helye ne lehessen. Azt is állítja a' tűz király, hogy ő a' veszettség ellen hasonló bizonyos erejű szert talált fel, és hat hónapok alatt azt olyan tökéletességre viszi, hogy ak-

kor kész lesz magát akármellyik veszett kutyával megmaratni.

### Frantzia Ország.

Páris Nov. 6-kán. Nov. 4-dikén (Károly napján) a' Királynál nagy udvarlás volt. Előtte való este minden Párisi Theatrumok ingyen nyitva voltak, de — az előre kiadott parantsolathoz képest — nem alkalmatosságra tzelozó darabok adattattak benne.

Bárod de Marevill Frantzia Követ az Éjszak Amerikai Egyes. Statusoknál, Brasiliába küldetik Követül, és helyébe Rochelle Úr (a' ki eddig Hamburg városánál volt Minister Követ) neveztetett ki az Egyes. Statusokhoz.

A' Courrier Franc. szerint, a' mult H. 23-kán Saarbückben Frantzia és Burkus Országok között, a' két Országok határjainak regulázására (a' Rajnánál), Egyesség-szerzés kötletett.

Az új Lántz-híd, melly Beaucairetől a' Rhóna vizén keresztül Tarasconba viszen (Gard Megyében) 1380 lábnyi hoszszú, és 1,132,000 font terhet, melly a' felpróbáltatás alkalmatosságával több napokig rajta állott, motzanasán nélkül megbír. Az Építő-Mestere In'sinör Seguin Úr.

A' Nápolyi Lirály, Királyné, Krisztina Hg Kis Aszszony és Gróf Trapani Oct. 31-kén Grenobleba megérkeztek. Ott várták a' Királyi útasokat több napoktól fogva Berry Hertzegné, Infans D. Francisco de Paula, Orleans Hertzeg, és Hertzegné. Ő Fgeket, az Ország határjánál a' Király nevében Hertzeg Blacas fogadta és köszöntötte.

### Német Ország.

Augsburg Nov. 5-kán. A' Mária Sterni Apátza Klastromba 8 Candidata

Szüzek a' Szerzetbe a' máj napon' felvétettek. Hasonló tzerimónia leszen holnap a' Sz. Orsolya Klastromban, a' hol 7-en fognak beöltöztetni. (Tudva vagyom, hogy e' két, régebben eltöröltettve lévő Apátza Klastromok, tavaly Nov. 1 napj. költ Kir. Rendelés által olly tzelből állitattak ismét vissza, hogy az Apátza Szüzek minden Katholikus leány Oskolákat által végyenek) A' bé öltöztendő Szüzek közzül 8-an, egyik egyik Klastromba négyen, már egészen kitanult és kész Tanítók 's Nevelők, annál fogva a' leány oskolákat mindjárt által veszik és Kánonok Schmid Úrnak felvigyázatja alatt az Oktatást elkezdik.

Maintz Nov. 6 kán. Azon Egyesség szerzésnek értelme szerént, mellyben meghatározatott, hogy a' Mainzi várban (a' Német szövetségnek tulajdonában) a' Kormányozói és Kommandirozói Hivatal, Austria és Burkus Ország között öt esztendőről öt esztendőre egymásfelváltva járjon — ezen eltelvén, az egyik öt esztendő, ismét által ment Austriára.

Ő Fsege az Austriai Tsászár, Vár Kormányozóvá kinevezte Feld-Marsal Vürtembergi Hertzeg Ferdinand Ő K. Mgát, és Helytartójává Feld-Marsal Gróf Mensdorff Urat, Vár Kommandánsnak pedig, Ő Fgenek a' Burkus Királynak részéről Gen. Bárod Müffling Úr vagyom kinevezve. A' Tisztisere a' máj napon, fényes pompával mene végbe.

### Elegyes Dolgok.

Sz. Pétervárában a' Belső dolgokra ügyelő Ministeriumnál az Orvosi Tanács azt végezte, hogy a' keserü gondolából készült olajnak bévitele Oroszországba megiltassék, sőt az is a' mit eddig oda bévittek semmivé tétessék, minthogy az

egy a' legerősebb mérgek között, úgy hogy azt még a' patikákban is rendkívül nagy vigyázással kell készíteni's haszná- vétele igen könnyen veszedelmet okoz- hat. Egy más rendelés az ökörvérből ké- szített pornak árulását tiltja meg, melly- nek bortisztításra veszik hasznát; mint- hogy idővel ez is mérges erejű lesz.

## E r d é l y O r s z á g.

Thorán Oct. 21-dikén. Ismét új jelét tapasztaltuk a' 40 esztendeig or- szágló, de századokat érdemes Titusunk I-ső Ferentzünk Atyai szeretetének; a' midőn legközelebről Vármegyénket is az által kívánta boldogítani, hogy en- nek Kormányára Fő Ispányi Helytartó- nak Méltos. L. Báró Branyitskai Jósi- k a Sámuel Ts. K. Kamarás Urat ke- gyelmesen kinevezte: a' ki tegnap, mint ezen Ns. Megyének hazafiúi öröm inne- pén a' Vármegye kebelébe ezen Város- ba bé is érkezett. Mikor a' Haza tzed- rusait látjuk sarjazni, — a' Haza Nagy Embere Fijában fényes őseit kiüjülni, — nem lehetel nem érzékenyülni a' Ha- zafinak. Midőn egy része a' Hazának ol- yan oszlop embert nyer törvényes al- katása séríhetetlenségére, politikai és polgári boldogítására, a' kiről úgy re- ménylhetjük, hogy későbben az egész Haza reáfüggesztheti szemeit; akkor méltó az egész Hazának ezen kisebb Rész örömében osztoznani.

Ns. Vármegyénk Kiküldöttsége N. Pestényi Alsó 'Sigmond vezérlése alatt, ki, mint dirigens Fő Biránk mind ed- dig köz tiszteletünket bírja, Oct. 19-di-

### J e l e n t é s.

T. T. Dóczy Jó'sef Úr Európa Földleírásának IV-dik Kötete Sajtó alól kiszabadult.

kén Kolosvárig eleibe menvén az óhaj- va várt Fő Ispányi Helytartónak; kije- lentette azon buzgó örömét Megyének, mellyel ez kebelébe óhajta vár- ja. Más nap Oct. 20-dikán indult ki a' Kiküldöttség kísérésével a' tisztelt Fő Ispányi Helytartó Úr, kinek a' határszél- len első tiszteletét az Alsó S. F. Kerület- beli Tiszti Kar tette. Onnan közelítvén a' Bányabükki határszélnél várta Ó Méltóságát a' Banderiumbéli felkészült Ne- mes Ifjúság, a' Megye egyik Al-Jegyző- je Sz. Katolnai Demien Jó'sef vezér- lése alatt, a' ki egy rövid, de velős be- széddel köszöntötte a' Fő Vendéget, 's onnan a' N. V. megye zászlója elől lobog- ván bévezetteték Városunkba mozsarak durrogása és számtalan Eljen-kiáltások közben. A' Város házánál, mellynek ka- puja győzedelmi boltozatot mutatott, fogadta Ó Nagyságát a' V. megye egyik V. Ispánja Tsik-Tusnádi Betegh Dá- niel Úr, 's szobáiba vezetvén, a' Vá- ros Fő Hadnagya Komádi Tarsaly Sándor és végre a' Kiküldöttség Feje, V. megye Fő Birája N. Pestényi Alsó 'Sigmond végezték bé ékesen szállások- kal Ó Nagyságának örömmel lett elfo- gadtatását.

A' pénz folyamat Nóvember 16-dikán;  
közép ár:

A'Státus' 5p. Centes Obligátzióji 1025/8  
Az 1820-béli sorsosok,  
Az 1821-béli hasonlók, 1525/8  
Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obl-  
gátzióji, 58 5/8 for. keltek, mind Conv.  
A' Bank-Aktziák keltek 1252 for. ton,  
Conv. Pénzben.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó ' s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742.)

Nyomatató Haykal Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)